

“热辣滚烫”夜经济点燃发展新活力

◎ 籍海洋

夏日的夜晚，热气渐消、清风微拂，更适合人们休闲娱乐。在呼和浩特，塞上老街游人如织，三三两两的年轻人或唱着民谣或跳着舞蹈，引来目光围聚；在包头，赛汗塔拉灯光绚丽，闪烁的霓虹、鼎沸的人声，让属于夏夜的热闹与繁华尽显；在通辽，九中夜市、悦来休闲街区等热度攀升，浓郁的市井气息将时光的美好与浪漫点燃……入夏以来，全区各地纷纷解锁避暑新方式，推出丰富多样的夜间活动，夜经济活力十足。

夜经济作为城市经济的重要组成部分，其繁荣程度堪称城市经济开放度、便利度和活跃度“晴雨表”。近年来，夜经济对促进消费、拉动内需的作用日益凸显。据商务部城市居民消费习惯调查报告显示，我国60%的消费发生在夜间，大型购物中心每天18时至22时的消费额占比超过全天的二分之一。抓住有利时机，更好满足消费者日益增长的多元化需求，

不断发掘夜间消费潜力，立足区域、辐射周边，形成更大的影响力、吸引力、辐射力，更好满足人们多元化、多层次、高品质的消费需求，“热辣滚烫”的夜经济定能为自治区发展集聚新动能、注入新活力

求，内蒙古夜间旅游发展日渐成型，无论是夏日的边陲小镇室韦，夜幕中的草原钢城包头，还是名声在外的呼和浩特包村，都形成了符合自身特点的夜经济模式。同时，随着各级政府对于夜经济的日渐重视，我国的夜游产品也越来越丰富和多元，涌现出避暑夜公园、水上游乐表演、灯光秀、展览馆奇妙夜等多种业态，消费潜力持续释放。

夜经济不算新事物，但其中蕴藏着新机遇。前不久，国家发展改革委等部门印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》提出，要“引导夜间文化和旅游消费集聚区创新发展”。以文塑旅、以旅彰文，推动商贸文旅

融合发展，有助于盘活旅游文化资源、培育发展新动能。内蒙古旅游资源得天独厚、地域文化多姿多彩，要充分挖掘我区特色资源，通过深入策划一系列夜间经济活动，打造更多有品质、有内涵的夜间体验业态，真正让内蒙古的夜晚“亮”起来、商圈人气“聚”起来、夜间消费“火”起来；要赋予其更多的文化内涵和现代元素，让内蒙古的夜间旅游从“亮化”“美化”到“文化”，实现提档升级。

发展夜经济，功夫在“夜”外。夜经济的健康发展，离不开政府的精心布局 and 有力推动，各地各部门要创新供给、加强监管，在精细化管理上多下功夫，在人性化服务上多想点子，

营造良好的夜间消费生态圈；完善夜间交通、安全、环境等配套设施，让人们在享受夜生活的同时，也能感受到便捷与舒适。市场经营主体要紧紧抓住“夜”态流量，在转变经营理念、延长营业时间、推出“深夜套餐”等方面下功夫，成立夜间消费联盟，持续打造夜间消费精品。政策有温度、保障有力度、服务有温度，才能让夜经济释放持久热度。

市井巷陌，聚拢是烟火、摊开是人间。夜经济不仅是一种经济现象，更是一种文化、一种生活。当流光溢彩的夜景和丰富的夜间经济消费业态珠联璧合，置身其中的群众幸福感必将得到进一步提升。着眼未来，不断发掘夜间消费潜力，立足区域、辐射周边，形成更大的影响力、吸引力、辐射力，更好满足人们多元化、多层次、高品质的消费需求，“热辣滚烫”的夜经济定能为自治区发展集聚新动能、注入新活力。

【一家言】

守牢欲望“闸门”

◎ 向岳

据载，南北朝著名将领张叔敬，出任幽州刺史之初“克己厉约”，有清廉的美名，但随着时间推移便不再严于律己、从严治家，放纵妻子大肆受贿，百姓深受其害，东窗事发后才悔恨不已，痛责妻子说：“九泉之下，当为仇敌矣。”遍览古今贪官污吏，没有生而为贪者，皆因私欲失控、私心放纵，教训不可谓不深。

“欲如水，不遏则滔天。”七情六欲人人皆有，党员干部自然也不例外，关键要把握好一个度。这个度，就是道德信仰，就是纪法和规则。度以内是积极合理的欲望，是进取之基、动力之源；度以外是贪婪非分的欲望，是健康之害、事业之敌。现实生活中，一些党员干部违纪违法，不是他们不知纪、不懂法，而是他们没有管住自己的欲望。“祸莫大于不知足，咎莫大于欲得”，党员干部一旦偏离了这个度，陷入欲望的泥潭之中，就会被贪欲所侵蚀，被物欲所左右，最后身败名裂、前程尽毁。

不虑于微，始成大患；不防于小，终亏大德。一个人蜕化变质，往往就是从吃喝玩乐、小贪小占这样的小事开始的。守好守牢欲望的“闸门”，最紧要的是守住内心，从一顿饭、一杯酒、一张卡等小事小节彻底抓起、彻底严起。古人说得好，“小者大之渐，微者著之萌”。只有在日常小事、生活细节上守住底线、不越红线，始终保持如履薄冰、如临深渊的警觉，不因“小腐败”而违规逾矩，不因“小问题”而姑息迁就，不因“小意思”而欣然笑纳，不断在慎微中积下尺寸之功，才能锻造金刚不坏之身，做到“大节”不偏离、“小节”不丧失。

“自修之道，莫难于养心；养心之难，又在慎独。”无数落马官员的堕落轨迹表明，一些“好同志”之所以一步步沦为“阶下囚”，无不是在“月黑风高无人见”的自欺欺人中乱了心智，在“你知我知天知地知”的花言巧语中迷了方向。守好守牢欲望的“闸门”，不是守一道两道关口就够了，而是要层层设防、处处设防、时时设防。越是廉洁自律的思想防线遭到消磨和侵蚀的时候，越需要紧握手里的戒尺，以党纪国法“击退”步步紧逼的“围猎”，以警钟长鸣稳住内心潜滋暗长的欲望，时刻警醒自己“知足不辱，知止不殆”，让自己在名利面前多一分淡定，在诱惑面前多一分坚毅，在围猎面前多一分从容，做到“独善其身，独善其身”。

节制欲望是防变的闸门，练好内功是抗拒诱惑的根本。只有把握好欲望的度，知敬畏、存戒惧、守底线，不为私心所扰、不为名利所动、不为物欲所累，知足常乐、淡泊名利，才能挺直共产党人的精神脊梁，在为民奋斗中拥有高尚、充实的人生。

【辣语】

网购时代，下单前看评分、看评价，已成为很多人的习惯。近日，两起有关“差评”的事件引发舆论关注：一是某知名饮品店上门请求消费者删除差评；另一个是，上海某网红面包店被曝橱窗里有蟑螂后，要求消费者先删除视频再赔偿5000元。

——据《光明日报》

锐评：让顾客删差评，不知让产品赢好评。当消费者越来越依赖于其他用户的反馈来做决策，商家就对各类“电子口碑”越来越敏感，但好评需要在日常经营中不断积攒，而不是被当作指标去刻意经营。

暑期以来，各地开启旅游旺季。人们频繁使用在线旅游平台购票、订酒店等，大数据“杀熟”的问题再次引发关注。有消费者投诉称：在相同平台、相同时间预订同一航班，不同账号显示的机票价格相差近千元，会员价比普通用户还贵；有人预订酒店失败，换个手机查询，价格竟然涨了……不少消费者苦叹“懂我的人坑我最深”。

——据新华网

锐评：大数据“杀熟”，杀掉的是信任，其背后是商家对“算法”的滥用。商家逐利可以理解，但绝不能把算法当成“算计”消费者的工具。

今年以来，南京、佛山、武汉、沈阳等十多个城市出台落户新规，包括重启购房落户、探索租房落户、提高买房积分赋分等，买房租房“送”户口。多地出台的落户新政是户籍制度改革进步的进一步落实，既有拉动房地产市场的考量，也是城市吸引人才、人口的需要，在一定程度上盘活了本地消费市场。

——据《经济日报》

锐评：城市竞争说到底还是人才、人口的竞争，只有人才要动起来，城市发展活力才会强起来。落户新政放宽准入“闸门”，正是为了搅动人才活水、赋能城市未来。

进入三伏天，晒背悄然成了养生新“顶流”。从天台到绿地、沙滩，都成了晒背好去处。“10天瘦4斤”“眼神都变清澈了”，社交媒体上，不少“自来水”现身说法，立竿见影的效果，让不少人颇为心动。有人大力推崇，将之奉为祛湿补阳的免费“天灸”；也有人将信将疑，质疑其存在晒伤中暑的隐患。

——据《人民日报》

锐评：三伏天“晒背”是否有效因人而异，切不可盲目跟风。规律作息、均衡饮食、适量运动才是颠扑不破的养生真理。毕竟，再神奇的“心法秘法”“灵丹妙药”，恐怕也拯救不了那些凌晨的放纵。

随着高考志愿填报有序推进、录取通知书陆续寄出，许多考生迎来难得的放松时刻，纷纷规划起自己的暑假生活。一些人在社交媒体上晒出自己的“准大一账单”：电子产品、暑期旅行、学车考证、化妆穿搭……动辄上千元甚至上万元的花费，引发网友热议。

——据中国新闻网

锐评：“准大一账单”理应成为理性消费清单。就家庭而言，愿意采取何种形式、为哪些项目付费，丰俭由人，无可厚非，但无论如何，绝不能让账单成为家长的沉重负担。

共有精神家园

莫见乎隐，莫显乎微 故君子慎其独也

【出处】

（春秋至秦汉）《礼记·中庸》

【原典】

天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。道也者，不可须臾离也；可离，非道也。是故君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。

【释义】

《中庸》原是《礼记》中的一篇，作者为孔子的孙子子思。《礼记·中庸》开宗明义就论及“慎独”：“是故君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”见：同“现”，显现。独：个人独处。大意是说，君子在没有人看见的时候也谨慎守道，在没有人知道的时候也生怕离道。即使在隐蔽之处，或在细微的事情上，也没有离道的表现。所以，君子在独处独知的时候也十分谨慎。

关于“慎独”，《礼记·大学》解释为：“此谓诚于中，形于外，故君子必慎其独也。”慎独是指君子在无人监督的情况下，凭着高度自觉，按照一定的道德规范行动，不做任何有违道德信念、做人原则的事。与此相反，“小人固陋为不善”，“掩其不善，而著其善”，小人独处时做不好的事情，却试图伪装自己。然而，勉强在形迹上伪装是骗不了人的，“人之视己，如见其肺肝然”。只有“诚于中”，才能“形于外”，故慎独是一种很高的道德境界。

【启悟】

在中华优秀传统文化中，慎独慎微是涵养自身德行的重要方法，更是无数古圣先贤追求的人生境界。慎独慎微作为严格的自我要求，也成为无数中国人的道德追求与准则。

康熙将“慎独”概括为“暗室不欺”，并告诫子孙：“《大学》《中庸》俱以慎独为训。”林则徐在居所悬挂一幅醒目的匾额，上书“慎独”二字，以警醒、勉励自己。一般说来，当处在有人监督的情况下，绝大多数人都能注意自己的行为，不做违背道德的事情。而在隐蔽之处、无人之时，却最易放纵自身欲望，陷入外物诱惑。在微小细节之处，自以为无关紧要，却不知小节不守，大节难持。

纵观那些因违纪违法被查处的干部，往往是从小贪小腐开始，到后来欲望越来越大，逐渐走上违纪违法的道路，等到醒悟过来为时已晚，最终不仅毁掉了个人的前途，也枉费了组织的信任。党员干部特别是领导干部手中往往掌握一定的权力，不仅要主动接受组织、制度的监督，而且还要不断加强自律，做到台上台下一个样，人前人后一个样，尤其是在私底下、无人时、细微处，更要如履薄冰、如临深渊，始终心存敬畏、手握戒尺，做到不放纵、不越轨、不逾矩。

作为新时代的党员干部，更要延续老一辈革命家“不拿群众一针一线”的优良传统，时刻将廉洁从政的要求内化于心、外化于行。从生活中的一点一滴做起，过好廉洁从政的“第一粒扣子”，筑起一道坚不可摧的“防腐墙”，在权力和利益面前保持清醒和理性，决不会让自己迷失人生方向。把慎独慎微作为一种习惯、一种自觉，时刻保持清醒的头脑，虑于微、防于小，以自尊、自警、自爱、自省的态度踏踏实实干事、清清白白做人，不负时代的使命和人民的期盼。（袁宝年）

画里有话



严惩“按键伤企”

最高人民检察院近日发布检察机关依法惩治利用网络暴力侵犯企业合法权益典型案例。近年来，一些不法分子利用网络制造、传播涉企谣言，对企业实施敲诈勒索、损害商业信誉等犯罪，以网暴企业牟取非法利益，严重侵害企业合法权益。

新华社发 商海春 作

【洞见】

筑牢防汛救灾的“铜墙铁壁”

◎ 丁恒情

当前，正值“七下八上”防汛关键期，汛期、暑期、假期叠加，人流、物流、车流密集，是防汛形势最为严峻复杂的时期。各地各部门要始终绷紧防汛抗洪这根弦，克服麻痹思想，保持临战状态，及时研判、精准预警、果断决策，牢牢掌握工作主动权，坚决筑牢防汛救灾的“铜墙铁壁”，全力保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令，责任重于泰山。防汛抗洪事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局，是“天大的事”。与往年相比，今年我国气候年景偏差，灾害天气异常性、极端性明显加重，并呈现一些新的特点。一方面，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击；另一方面，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情……面对新挑战，必须从防、减、救全链条协同发力，慎终如始做好各项工作，以主动作为的确定性应对灾情突发的不确定性，全力以赴打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

闻“汛”而动，始终绷紧责任之弦。防汛抗洪救灾，既是保护人民群众生命财产安全的战场，也是不容有失的现实考场，考验的是为民情怀和责任担当。湖南岳阳云溪区长江干堤上，每隔数百米就有一座防汛值守棚，巡查员每两小时查险一次；内蒙古兴安盟以演备战，通过应急救援综合演练，提升汛情研判、应急救援能力；吉林舒兰朝阳镇发放“防汛明白卡”，明确“何时转、跟谁转、如何转、转到哪”……各地绷紧责任之弦，守土有责、守土负责、守土尽责，确保“防汛链”环环相扣，共同构筑防汛抗洪救灾的坚固防线。

闻“汛”而动，始终绷紧责任之弦。“七下八上”的防汛关键期，正是需要绷紧弦、咬紧牙、全力冲的时候。只有每一步都想在前面、备在前面、抢在前面，测、报、防、抗、救等举措环环相扣、一招不落，才能有条不紊、从容应对。各地各部门要完善应急预案，把因难预见得更充分一些，把风险隐患排查得更深入一些，把应对措施准备得更周密一些，确保每个环节都保障到位、不掉链子。广大党员干部要保持时时放心不下、始如履薄冰的高度警觉，严格落实防汛巡查防守制度，全天候监控降雨、水位及气象动态，对河道险段、堤坝闸口、水库下游、山洪灾害隐患点、城市低洼易涝点等重点区域进行拉网式排查，确保各种险情早发现、早预防、早处置。

民安则国安，防汛救灾无小事。与灾情较量、同时间赛跑，需要打起十二分精神，增强风险意识，树立底线思维，盯紧薄弱环节，预置抢险力量、物资和设备，以万全准备之“不变”应防汛抗洪之“万变”。立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾，始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，既要有责任担当之勇，又要有应急防范之智，既要有统筹兼顾之谋，又要有组织实施之能。只有集众智、汇众力，不遗余力、落细落实各项措施，才能打赢防汛抗洪救灾这场硬仗，筑牢经济社会发展的安全堤坝。

近日，鄂尔多斯市托克前旗交警借助“重点车辆监测预警和动态管控系统”这项科技“神器”，及时拦截了一辆驾驶员疲劳驾驶的大货车，成功消弭了潜在的交通安全隐患。事实上，这并非该“神器”首次“出手”相助。自上线以来，该“神器”已预警违法重点车辆约116万辆次，查处约17万辆次，辖区重点车辆事故率大幅下降，旅游包车、危化品运输车亡人事故为零。一旦“两客一危一货”车辆“越界”，系统就会把包括车辆轨迹、精确位置在内的预警信息第一时间发送给就近执勤民警，警力便能迅速响应，实现了从“大海捞针”到“精准制导”。

高速行驶的车辆具有很强的移动性、分散性，且容易受暴雨、大雪、大风等天气影响，全天候实时监测驾驶员驾驶状态存在很大难度。《道路运输车辆动态监督管理办法》规定，道路运输企业承担道路运输车辆动态监控主体责任，道路运输车辆公共平台设置监控超速行驶和疲劳驾驶的限值，自动提醒驾驶员纠正超速行驶、疲劳驾驶等违法行为。鄂尔多斯

【来论】

技术赋能让治理变“智理”

◎ 沈鑫杰

鄂尔多斯市托克前旗强化科技创新引领，在此基础上探索更进一步、更深一层，“叫醒服务”对象不限于货运车辆驾驶员，更囊括“两客一危一货”车辆。

数字技术的赋能不止在交通领域。实践表明，运用数字技术赋能城市治理，是系统提升城市风险防控能力和精细化管理水平的重要途径。传统的“肉眼识别”方式，不仅监管成本高、执法难度大，治理效果也不尽如人意。比如噪音污染和光污染、摊贩乱摆放、消防通道堵塞、行人交通违规等等，违规者普遍存在法不责众的思想，具有潜伏期长、风险隐患大、点多面广等特征，执法力量无法第一时间有效监管，成为城市治理工作中“久病难医”的顽疾。近年来，各大城市积极推行数字技术前

置，推动城市治理关口前移，往往能达到事半功倍、防患未然的良好效果。

比如，南京市打造的非现场监管与精准执法平台，屏幕两端连接着企业和环保执法人员，目标点位的污染物排放状况一览无余；珠海市以探索实行案件智能分拨技术、运用无人机开展城市巡检、主动服务云上科技产业园区等三大举措，有效提升了城管水平；上海市推行“互联网+明厨亮灶”为民办实事项目，新增建设的1000家示范店完成视频监控安装和平台对接上线……数字化技术以其独有的技术优势，越来越被城市治理者推到前台，充当城市治理的“引路人”和“管家”。

当然，城市治理是一项系统工程，更是一项长期工程。数字技术赋能治理现代化要精细谋划、久久为功，真正用实用用到位，谨防运动式、“一阵风”的“非活性嫁接”。同时要积极推进区域科技协调发展，促进科技资源要素高效整合对接，避免“技术洼地”掣肘当地经济社会发展。